А. М. Криксин

старший преподаватель кафедры оперативно-розыскной деятельности факультета милиции Могилевского института МВД

А. А. Дикун

курсант 1-го курса факультета милиции Могилевского института МВД

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ АСПЕКТЫ ПРИМЕНЕНИЯ ОПЕРАТИВНОГО ПОИСКА И ЛИЧНОГО СЫСКА ПРИ РАСКРЫТИИ ИМУЩЕСТВЕННЫХ ПРЕСТУПЛЕНИЙ

PSYCHOLOGICAL ASPECTS OF THE APPLICATION OF OPERATIONAL SEARCH AND PERSONAL INVESTIGATION IN SOLVING PROPERTY CRIMES

Аннотация. В статье изложены проблемы применения оперативного поиска и личного сыска сотрудниками оперативных подразделений органов внутренних дел Республики Беларусь. Раскрыты основные психологические процессы и качества, необходимые оперуполномоченному для успешного использования оперативного поиска и личного сыска.

Ключевые слова: оперативный поиск, личный сыск, память, мышление, внимание.

Annotation. The article outlines the problems of using operational search and personal investigation by employees of operational units of the internal affairs bodies of the Republic of Belarus. The basic psychological processes and qualities necessary for a detective to successfully use operational search and personal investigation are revealed.

Keywords: operational search, personal investigation, memory, thinking, attention.

Исходя их многолетней практики оперативно-розыскной деятельности (далее — ОРД), одним из самых эффективных инструментов по раскрытию и выявлению всех видов имущественных преступлений остается личный сыск. Однако в настоящее время из-за повсеместного обеспечения и использования сотрудниками оперативных подразделений уголовного розыска органов внутренних дел (далее — ОВД) различных технических средств, многообразия имеющихся в наличии и

доступности баз данных и оперативных учетов оперативный поиск и личный сыск не используются так часто.

В современной теории ОРД оперативный поиск и личный сыск рассматриваются как комплексное использование сил, средств и методов, применяемых непосредственно оперативным работником в целях выявления, предупреждения, раскрытия преступлений, розыска скрывшихся преступников и лиц, без вести пропавших. В основе оперативного поиска и личного сыска лежит распознание фактов, представляющих оперативный интерес, заключающихся в выявлении лиц, склонных к совершению преступлений, предметов, добытых преступным путем, явлений, предшествующих преступлению, на основе установления их принадлежности или тождества по ранее известным свойствам и признакам

Значение личного сыска предопределяется широким диапазоном разведывательных возможностей штатного оперативного сотрудника уголовного розыска, и поэтому по своим возможностям он не уступает другим методам ОРД. Специфика личного сыска как негласного выявления оперативным работником различных фактов, представляющих оперативный интерес, и обстоятельств подготовки и совершения преступлений предъявляет высокие требования к профессиональным качествам оперативного сотрудника. Среди них на первое место необходимо поставить знания, умения и навыки из области психологии, а также разведывательной, контрразведывательной и оперативно-розыскной деятельности.

Изучая психологические аспекты осуществления оперативного поиска и личного сыска, изначально необходимо рассмотреть человеческое сознание, которое позволяет осуществлять весь процесс выявления фактов и событий, представляющих оперативный интерес для сотрудника. С научной точки зрения под сознанием понимается высшее проявление психики человека, благодаря которому он формирует свое представление об окружающем мире, своем месте в нем, выбирает способы изучения окружающего мира, формирует свои отношения с людьми, совершает постановку ближайших задач и долгосрочных целей [1, с. 33].

Благодаря сознанию оперативный сотрудник осуществляет критическое восприятие происходящих вокруг процессов, событий и явлений, определяя приоритетные для него события. Представление окружающей действительности, происходящей в данный момент, выступает как одна из главнейших психологических характеристик сознания. Сознание непосредственно связано с речью и без нее в высших формах

не существует. Сознательное отражение характеризуется рядом специфических качеств, одно их таких качеств — осмысленность представляемого или осознаваемого — позволяет сотруднику оперативного подразделения отвлекаться от постороннего и сосредотачивать внимание на непосредственной реальности. Второе свойство сознания — в нем отражаются не все, а только основные и главные сущностные характеристики людей, предметов, событий и явлений. Третье качество — способность к коммуникации, т. е. к передаче информации с помощью языка и других знаковых систем от одного человека к другому, что, соответственно, позволяет оперативному сотруднику оперировать, распознавать и воспринимать для дальнейшего использования информацию, представляющую оперативный интерес [2, с. 134–135].

Также видится необходимым рассмотреть три основных психологических процесса, составляющих основу успешного осуществления сотрудником оперативного подразделения ОВД личного сыска и оперативного поиска, таких как память, мышление и внимание.

Память — психический процесс запоминания, сохранения и воспроизведения прошлого жизненного опыта, различной (зрительной, слуховой, мышечной, эмоциональной и другой) информации, это психический процесс, находящийся в основе развития, обучения, профессионального роста и социализации, позволяющий ориентироваться в окружающем мире. Память рассматривается как единство четырех взаимосвязанных и взаимозависимых, но самостоятельных процессов:

- запоминание (запечатление и накопление индивидуального опыта, полученного в процессе жизнедеятельности человека и профессиональной деятельности оперативного сотрудника);
- сохранение (обработка, систематизация и обобщение для длительного пользования наиболее важной информации);
- воспроизведение (воссоздание, узнавание, идентификация происходивших ранее событий и явлений);
 - забывание (невозможность воспроизведения).

Различают следующие виды памяти: генетическая, произвольная, непроизвольная, кратковременная, долговременная, оперативная, эмоциональная, образная и словесная [3, c. 251–255].

В контексте осуществления оперативного поиска и личного сыска наиболее важным видом памяти будет являться оперативная память, т. е. непосредственный процесс удержания в сознании определенной информации и оперирование ею при решении задач ОРД.

Мышление — психический процесс познавательной деятельности, характеризуемый обобщенным отражением действительности,

в процессе которого отражается сущность людей, событий, явлений и процессов. Эффективность мышления определяется жизненным опытом (который, в свою очередь, зависит от количества накопленных знаний и умений) и умением им оперировать. Опыт, многократно повторяющийся в различных жизненных ситуациях, трансформируется в интуицию и предполагает прогнозирование происходящих событий и их возможного результата. Выделяют такие виды мышления, как теоретическое, практическое, словесное, наглядно-образное, логическое и интуитивное [3, с. 261–265]. Мышление является необходимой составляющей успешного осуществления оперативного поиска, так как только в процессе непосредственного процесса мышления сотрудник оперативного подразделения способен выделять и предвидеть интересующие его события и факты.

Внимание — избирательное сосредоточение на том либо ином событии, активная направленность сознания на определенном объекте, представляющем заинтересованность, при одновременном отвлечении от других второстепенных событий и процессов, не представляющих непосредственного интереса здесь и сейчас. Мобилизация внимания способствует уменьшению ошибок, неточностей и огрехов в определенном виде деятельности. Внимание бывает внешненаправленным и внутренненаправленным, произвольным и непроизвольным [4, с. 83–84]. При использовании личного сыска особый упор необходимо сделать на внешненаправленное произвольное внимание, позволяющее фиксировать события, представляющие оперативный интерес.

Осуществляя лично-поисковые мероприятия по выявлению имущественных преступлений, сотрудники уголовного розыска по признакам обнаруживают причастных к ним лиц, по характеру поведения выявляют лиц, имеющих склонность и намеревающихся совершить преступления, осуществляют в отношении них дальнейший комплекс оперативнорозыскных мероприятий и задерживают в момент совершения уголовно наказуемых деяний, а также проверяют оперативную информацию о конкретных лицах, причастных к совершению преступлений.

Наиболее активно личный сыск целесообразно применять на первоначальном этапе раскрытия имущественных преступлений, таких как кражи, грабежи, разбойные нападения и мошенничества, так как в отличие от других мероприятий (засад, рейдов, прочесывания местности) личный сыск носит разведывательно-поисковый характер и именно в нем отчетливо проявляются профессиональные качества оперативного работника.

Анализ практической деятельности свидетельствует, что в современных условиях подразделения уголовного розыска используют личный сыск в борьбе с рассматриваемыми видами преступлений в процессе каждодневной деятельности оперативного сотрудника на всей территории обслуживания — в местах концентрации лиц, представляющих оперативный интерес, возможного сбыта похищенного имущества, там, где имеется большая вероятность антиобщественных проявлений и совершения преступлений.

В личном сыске оперуполномоченный в зависимости от ясности, определенности и полноты признаков разыскиваемого лица для его распознания должен применять различные приемы, основными из которых являются следующие:

- распознание разыскиваемых лиц по признакам их внешности, записанным со слов потерпевших, очевидцев и других осведомленных граждан;
 - распознание разыскиваемого по фотографиям;
- распознание лица, совершившего преступление, по наличию у него предметов, имеющих четкие отличительные признаки (например, одежда, часы и т. п.);
- распознание лица, причастного к преступлению, по одежде, подобранной явно не по его комплекции, явно не по сезону, или по другим признакам явного несоответствия.

Подводя итог, можно констатировать, что в настоящее время, несмотря на повсеместное использование оперативными сотрудниками ОВД на территории Республики Беларусь технических средств раскрытия преступлений, именно личный сыск позволяет своевременно реагировать на процесс выявления и раскрытия имущественных преступлений, обеспечивая возможность оперативному сотруднику получать достоверную и точную информацию непосредственно и таким образом воздействовать на действия лиц, вынашивающих преступные замыслы, оперативно раскрывая преступления и задерживая лиц, их совершающих.

Список основных источников

- 1. Бороздина, Γ . В. Основы психологии и педагогики : учеб. пособие / Γ . В. Бороздина. 2-е изд., испр. Минск : Выш. шк., 2021.-415 с.
- 2. Немов, Р. С. Психология : учебник для студентов высш. пед. учеб. заведений : в 3 кн. / Р. С. Немов. 3-е изд. М. : ВЛАДОС, 1997. Кн. 1 : Общие основы психологии. 668 с.
- 3. Марищук, Л. В. Психология : пособие / Л. В. Марищук, С. Г. Ивашко, Т. В. Кузнецова ; под науч. ред. Л. В. Марищук. Минск : Тесей, 2009. 760 с.

4. Бороздина, Г. В. Основы психологии и педагогики : учеб. пособие / Г. В. Бороздина. – 2-е изд., стер. – Минск : Изд-во Гревцова, 2011. – 336 с.

УДК 343.3/.7;343.97

Е. А. Лаппо доцент кафедры оперативно-розыскной деятельности факультета милиции Могилевского института МВД, кандидат юридических наук, доцент

ПСИХОЛОГИЧЕСКИЕ ОПЕРАЦИИ КАК СРЕДСТВО ЭКСТРЕМИСТСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ И ГЕОПОЛИТИЧЕСКОГО ИНФОРМАЦИОННОГО ПРОТИВОБОРСТВА

PSYCHOLOGICAL OPERATIONS AS A MEANS OF EXTREMIST ACTIVITY AND GEOPOLITICAL INFORMATION WARFARE

Аннотация. В статье рассматриваются аспекты проведения психологических операций, выступающих средством геополитического противоборства и экстремистской (террористической) деятельности.

Приводится авторское определение термина «психологические операции», а также элементы его структуры, способы осуществления психологического воздействия на отдельных лиц и социальные группы, в том числе с использованием информационных ресурсов.

Сформулирован вывод о необходимости создания консолидированной системы правовых, технических, организационных и иных мер противодействия проведению психологических операций, объединения усилий заинтересованных субъектов обеспечения национальной безопасности, направленных на устранение возможных действий со стороны недружественных стран с целью сохранения суверенитета и независимости.

Ключевые слова: терроризм, экстремизм, информационное противоборство, психология, пропаганда, воздействие, операции.

Annotation. The article examines the aspects of psychological operations that serve as a means of geopolitical confrontation and extremist (terrorist) activities.